

劉伯樂老師帶領大家  
觀察紅嘴黑鴨。

《我看見一隻鳥》作者導覽

# 跟著作家 走讀大坑生態之美

文／楊文琳 圖／臺中市文化局

兒童繪本《我看見一隻鳥》作者劉伯樂等人，在暑假帶著大小朋友一起到大坑風景區中正露營區，探訪書中角色走過的地方，邊看邊畫，享受書與自然之美。

臺中市政府文化局出版的兒童繪本《我看見一隻鳥》，獲得香港豐子愷兒童圖畫書獎首獎，這是臺灣作品首次在全華文地區獲得殊榮，可說是臺中之光，因此特別邀請創作者劉伯樂，在暑假期間帶著大小朋友到大坑風景區，與民眾一起走讀「趣」，探訪書中角色走過的地方，用書香驅趕暑氣。

## 大驚喜！ 豐子愷兒童圖畫書獎首獎

這場別開生面的圖畫書閱讀法「走讀導賞」，由臺中市政府文化局與豐子愷兒童圖畫書獎組委會，於7月12日在臺中市太平區坪林圖書館舉辦，包括《我看見一隻鳥》



➤ 黑鳳蝶停在小朋友的臉上。

的作者劉伯樂、豐子愷兒童圖畫書獎組委會顧問柯倩華，及小大繪本館莊世瑩老師，一同帶領親子走讀大坑風景區中正露營區，邊走邊畫，體驗書中母女尋找那一隻鳥的情景。

豐子愷兒童圖畫書獎由香港陳一心家族基金會於2008年創辦，陳一心家族基金會有鑑於當今華文地區大部分的兒童圖畫書多為翻譯作品，為表彰及推動優質原創華文兒童圖畫書，故設立圖書獎，並在臺灣、香港、中國大陸舉辦論壇、講座、展覽、親子閱讀等推廣活動，深獲好評。豐子愷兒童圖畫書獎兩年舉辦一次，迄今已舉辦三屆。徵選範圍不限國籍，目前是全球華文兒童圖畫書界獎金最高的獎項，首獎高達美金2萬元。由臺中市文化局出版的《我看見一隻鳥》，在激烈的競賽中，獲得第三屆首獎的殊榮，是首次臺灣作品獲得首獎，另外4本佳作亦是臺灣作品，可見在華人繪本創作世界當中，臺灣創作的生命力已經備受肯定。

迎接暑假到來，用書香驅趕暑氣，沉浸在美麗的圖畫書裡，是最快樂的渡假良

方，因此臺中市政府文化局與豐子愷兒童圖畫書獎組委會，於7月4日至8月10日，共同舉辦一系列閱讀華文原創圖畫書的相關活動，包含得獎書展、繪本插畫展、走讀導賞、講座、說故事活動等，內容多元豐富，動靜兼具。其中，7月12日在太平區坪林圖書館舉辦的「我看見一隻鳥—跟著作家走讀趣」活動，由創作者劉伯樂帶著讀者，一起到大坑風景區中正露營區，探訪書中角色走過的地方，邊看邊畫，享受書與自然之美，透過親身實地走讀體驗，鼓勵讀者觀察與關懷自然，融合書本知識與生活，吸引相當多親子報名參加。

## 長知識！進入野鳥世界

劉伯樂老師帶領親子們走讀由文化局出版的《我看見一隻鳥》書中的場景，細細



➤ 劉伯樂老師帶領大家尋找五色鳥。

觀察，靜靜聆聽鳥的叫聲，再把觀察所得的素材，畫在筆記本上，做為這次活動的觀察筆記。劉伯樂最早先從畫昆蟲、甲蟲開始，之後轉畫野鳥長達30多年，他表示，要畫鳥得先從拍鳥開始，而要拍鳥則是要知道鳥的習性，進入野鳥世界以後，更想要以畫筆描繪生動的野鳥圖像。

活動當天，大家跟著劉伯樂老師的腳步，好奇的東張西望，「聽，那是紅嘴黑鵝叫聲」，「聽，五色鳥正在叫著」，親子們趕緊聽聲辨位，想要找出叫聲的主人，劉老師說，五色鳥喜歡生活在枯木枯葉多的環境中，但在都市裡枯木通常都會被處理掉，所以牠們已經在都市中漸失蹤影，而難得看到的五色鳥，美麗的身影讓大家都為之驚豔。參與活動的親子們無不驚嘆劉老師豐富的鳥類觀察知識，更深刻的認識在都市中漸失蹤影的鳥類，不少人這才發現熟悉的大坑其實有著這麼豐富的生態面貌。

除了看到各種的鳥類，紫斑蝶生態保育協會陳寶樹老師也向大家介紹漂亮的黑鳳蝶，還讓牠停在小朋友的鼻子上，逗得小朋友開心極了，並趁機近距離的觀察牠。古人常說讀萬卷書不如行萬里路，這次由老師帶領著按書索驥，親近自然，欣賞大坑風景區的生態之美，及追尋大家心中的一隻鳥，不但別有一番新鮮的體驗滋味，也上了一堂精彩的戶外教學課。

## 走讀趣！ 大小朋友一起「豐」暑假

豐子愷兒童圖畫書獎辦理三屆以來，共評選出22本優秀的華文原創圖畫書，為推廣這些優質好書，臺中市各區圖書館及圖書資訊中心於活動期間，同步舉辦得獎書展，展出這些得獎作品，並提供外借服務。



➤ 暑期走讀趣，大小朋友滿載而歸。

在繪本插畫展方面，太平區坪林圖書館、霧峰區圖書館、圖書資訊中心、東區圖書館、石岡區圖書館，輪流展出4位得獎繪者—劉伯樂、黃志民、蔡兆倫、湯姆牛共20幅的插畫作品，讓讀者能欣賞繪者精緻細膩的畫作，感受其創作能量。

為了讓民眾更了解兒童圖畫書的內涵與趣味，文化局也於7月26日，在葫蘆墩文化中心舉辦兩場得獎圖畫書講座，第一場由劉伯樂老師主講：「我在、我思、我寫、我畫」，分享他數十年來在臺灣各地的觀察與創作經驗；第二場由小大繪本館資深講師莊世瑩主講：「走進華文原創圖畫書的世界」，介紹各種優質的兒童圖畫書及親子共讀的方法。

臺中市各區圖書館及圖書資訊中心，也於活動期間皆辦理豐子愷兒童圖畫書獎得獎書說故事活動，說故事老師以活潑生動的表演方式，將豐子愷兒童圖畫書獎得獎書中的故事說給孩子們聽，讓小朋友的暑假充實愉悅有意義，以生動有趣的圖畫書與大家一起「豐」暑假。🌀